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ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   23-10-2024   με  αριθμό   415   Ερώτηση   των   Βουλευτών       

κ.κ. Χ. ΤΣΟΚΑΝΗ, Ν. ΑΜΠΑΤΙΕΛΟΥ, Γ. ΓΚΙΟΚΑ, Β. ΔΑΓΚΑ, Σ. ΔΙΓΕΝΗ, Λ. ΚΑΝΕΛΛΗ, 
Χ. ΚΑΤΣΩΤΗ, Α. ΚΤΕΝΑ και Δ. ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ. 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 

σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, Υπηρεσιών, καθώς 
και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων, αποτελούν πρωταρχικό 
στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη του οποίου καταβάλλονται 
συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών, 
αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες       
για την άμεση αντιμετώπισή τους. 

Επιπλέον, σημειώνεται ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια       
του προσωπικού και των κρατούμενων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν 
μείζονες προτεραιότητες της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.),                
με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων των κρατούμενων, τήρησης των υποχρεώσεων                
και των προδιαγραφών που τίθενται σε διεθνές επίπεδο, αλλά και αναζήτησης των βέλτιστων 
λύσεων όσον αφορά στην αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καταρτίσθηκε το Στρατηγικό Σχέδιο 2024 - 2026 της 
Γ.Γ.Α.Π., το οποίο συνιστά μέρος του στρατηγικού σχεδιασμού για τη μεταρρύθμιση του 
σωφρονιστικού συστήματος, όπου λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική και ευρωπαϊκή 
σωφρονιστική νομοθεσία και οι κανόνες σχετικά με τη μεταχείριση ατόμων που στερούνται 
την ελευθερία τους, όσο και η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων                
του Ανθρώπου (Ε.Δ.Δ.Α.) και οι συστάσεις του Συμβουλίου της Ευρώπης και της Επιτροπής                 
για την πρόληψη των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης                    
ή τιμωρίας (CPT). Στους κύριους στόχους του εν λόγω Σχεδίου περιλαμβάνονται                  
-μεταξύ άλλων- η βελτίωση των συνθηκών κράτησης, η αντιμετώπιση του υπερπληθυσμού 
των Σ.Κ., αλλά και η ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης, επανένταξης και 
μετασωφρονιστικής πολιτικής στα Σ.Κ.. 
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Κατόπιν των προαναφερόμενων, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με τη διάταξη του 
άρθρου 185 (παρ. 1) του ν. 4662/2020 (Φ.Ε.Κ. A’ - 27), το Υπουργείο μας είναι αρμόδιο             
για την ανάθεση και υλοποίηση του έργου της μελέτης, κατασκευής, συντήρησης και του 
εξοπλισμού νέων εγκαταστάσεων προς μετεγκατάσταση των Σ.Κ. Κορυδαλλού Ι και ΙΙ,             
του Ψυχιατρείου Κρατουμένων Κορυδαλλού, του Ειδικού Κέντρου Υγείας Κρατουμένων 
Κορυδαλλού, της Κεντρικής Αποθήκης Υλικού Σωφρονιστικών Καταστημάτων και των λοιπών 
εγκαταστάσεων του συγκροτήματος του πρώην Καταστήματος Κράτησης Κορυδαλλού. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, με την υπ’ αριθ. 2679 από 27-12-2021 απόφαση της 
Κυβερνητικής Επιτροπής Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας, το ως άνω έργο εντάχθηκε              
στο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας και το Ταμείο Αξιοποίησης 
της Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου (Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ.) ορίστηκε ως φορέας ωρίμανσης           
και διενέργειας της διαγωνιστικής διαδικασίας, καθώς και κάθε διαδικασίας ανάθεσης και 
παρακολούθησης της εκτέλεσης των συμβάσεων, σε σχέση με το ανωτέρω έργο. 

Ακολούθως, υπεγράφη (την 09-08-2022) σχετική σύμβαση μεταξύ του Υπουργείου 
μας και του Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ., με αντικείμενο την άσκηση των αρμοδιοτήτων από το Ταμείο για την 
ωρίμανση του έργου, τη διενέργεια της διαδικασίας ανάθεσης αυτού -στο όνομα και                  
για λογαριασμό του δικαιούχου- σε ανάδοχο οικονομικό φορέα που θα επιλεγεί, σύμφωνα         
με την κείμενη νομοθεσία, καθώς και την παρακολούθηση της εκτέλεσης της σύμβασης          
που θα συναφθεί μεταξύ δικαιούχου και αναδόχου για την υλοποίηση του έργου. 

Επίσης, γίνεται μνεία ότι, με την υπ' αριθ. 22106οικ. από 22-09-2023 Υπουργική 
Απόφαση (ΑΔΑ: 9ΟΔΤ46ΜΤΛΒ-ΩΜΟ) συγκροτήθηκε Ομάδα Εργασίας, η οποία αποτελεί             
την επαφή και τη συνεργασία της Γ.Γ.Α.Π. με το Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ., ώστε να θέτει στη                    
διάθεση του Ταμείου όλους τους πρόσφορους πόρους προς υποστήριξή του, με                         
σκοπό την ταχεία και αποτελεσματική άσκηση των αρμοδιοτήτων του. Ειδικότερα                        
ως προς το έργο, διευκρινίζεται ότι η διαδικασία που κινείται είναι αυτή του                   
ανταγωνιστικού διαλόγου και συγκεκριμένα στην Α’ Φάση του διαγωνισμού, δημοσιεύτηκε                
η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος [Αρ. Προκήρυξης: 2023/S 142-453749                     
(ΑΔΑΜ: 23PROC013153692 2023-07-26)], από την οποία προέκυψαν οι υποψήφιοι ανάδοχοι. 

Εν συνεχεία, ακολούθησαν συνεδρίες μεταξύ του Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ., εκπροσώπων του 
Υπουργείου μας και των υποψήφιων αναδόχων, κατά τις οποίες συζητήθηκαν ζητήματα 
τεχνικά, νομικά και οικονομικά και υπεβλήθησαν υπομνήματα από τους υποψήφιους 
αναδόχους, ενώ η διαδικασία θα συνεχιστεί με την υποβολή γραπτών σχολίων από τους 
τελευταίους στο σχέδιο της σύμβασης και στα παραρτήματά της. 

Τονίζεται δε ότι το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου της μετεγκατάστασης  
του συγκροτήματος Σ.Κ. Κορυδαλλού μελετάται σχολαστικά και, όπου απαιτείται, 
δρομολογούνται οι απαραίτητες παρεμβάσεις, προκειμένου να επιτευχθεί το βέλτιστο 
αποτέλεσμα, κατά το δυνατόν χωρίς καθυστερήσεις, λαμβάνοντας, ωστόσο, υπόψη ότι                
στις σχετικές διαδικασίες συμπράττουν έτερα, κατά λόγο αρμοδιότητας, Υπουργεία.                
Για  την   πληρέστερη   ενημέρωσή  σας,  σχετικό  τυγχάνει  και  το  από  05-03-2024  Δελτίο 
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Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/03/05/05-03-2024-andreas-
nikolakopoulos-xekinaei-i-defteri-fasi-tou-diethnous-diagonismou-gia-tin-metegkatastasi-tou-
sofronistikou-sygkrotimatos-katastimaton-korydallou-ston-aspropyrgo-pairnei-sa/). 

Επιπλέον, διευκρινίζεται ότι οι υπάρχουσες κτιριακές εγκαταστάσεις, παρά τις 
προσπάθειες που καταβάλλονται, δεν επαρκούν για την κάλυψη των αναγκών των 
κρατούμενων. Προς τούτο, είναι σκόπιμο αυτές να αναβαθμιστούν σύμφωνα με τα 
ευρωπαϊκά σωφρονιστικά πρότυπα. Επίσης, η θέση των εν λόγω εγκαταστάσεων εντός 
πυκνού αστικού ιστού στην περιοχή του Κορυδαλλού, έχοντας άμεση επαφή με κατοικίες           
και κοινωνικές υποδομές (σχολικά συγκροτήματα, αθλητικά κέντρα και πολιτιστικά κέντρα), 
καθιστά αναγκαία την απομάκρυνσή τους για πολεοδομικούς και περιβαλλοντικούς λόγους, 
καθώς και για την ασφάλεια τόσο των κρατούμενων, όσο και των κατοίκων της όμορης 
οικιστικής περιοχής.  

Κατόπιν αυτών, υπογραμμίζεται ότι το συγκεκριμένο έργο αποτελεί σημαντική 
πρωτοβουλία, στη βάση του στρατηγικού σχεδιασμού για τη διαμόρφωση μιας νέας 
σωφρονιστικής πολιτικής, με ανθρωποκεντρικό πρόσημο και απόλυτο σεβασμό στα 
δικαιώματα των κρατούμενων, η οποία έχει ως στόχο τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό 
των υφιστάμενων υποδομών των Σ.Κ., τη δημιουργία νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα 
και τις καλές πρακτικές, αλλά και την αντιμετώπιση του φαινομένου του υπερπληθυσμού, 
που διαχρονικά -εδώ και δεκαετίες- χαρακτηρίζει το δίκτυο των σωφρονιστικών δομών                  
της χώρας μας. Επισημαίνεται δε ότι η επιλογή του κατάλληλου χώρου για την υλοποίηση   
της μετεγκατάστασης πραγματοποιήθηκε κατόπιν συνεκτίμησης διαφόρων παραγόντων 
(υπηρεσιακών, κοινωνικών κ.α.), βάσει αντικειμενικού συστήματος πολυκριτηριακής μεθόδου.  

Ειδικότερα, για το έργο της μετεγκατάστασης του συγκροτήματος Σ.Κ. Κορυδαλλού 
και την κατασκευή του νέου Δικαστικού Σωφρονιστικού Συγκροτήματος Αθηνών (Δ.Σ.Σ.Α.), 
προβλέπονται, ενδεικτικά, τα κάτωθι οφέλη: 

 Μεταφορά του μεγαλύτερου και πολυπληθέστερου Σ.Κ. της χώρας σε εγκαταστάσεις, 
σύμφωνες με ευρωπαϊκά - διεθνή πρότυπα και προδιαγραφές, οι οποίες θα διέπονται 
από τους πλέον πρόσφατους κανονισμούς προσβασιμότητας για ΑμΕΑ, ασφάλειας και 
πρόβλεψης κινδύνου. 

 Αποσυμφόρηση του συγκροτήματος, που θα συμβάλλει στην αξιοπρεπή διαβίωση 
των κρατούμενων.  

 Άρση των παρατηρήσεων της Επιτροπής κατά του Βασανισμού της Ύπατης 
Αρμοστείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών [Committee against Torture (CAT)], 
όπως αυτές διατυπώνονται στις αναφορές της εν λόγω Επιτροπής για την Ελλάδα. 

 Εξοικονόμηση δημόσιου χρήματος, από τις αποζημιώσεις που καταβάλλονται από τη 
χώρα μας, έπειτα από προσφυγές των κρατούμενων για τις συνθήκες κράτησής τους. 

 Αποτελεσματικότερος σωφρονισμός των κρατούμενων, ο οποίος θα συντελέσει στην 
αποτροπή του φαινομένου  της  υποτροπής,  με  άμεσο  αντίκτυπο  στη  μείωση  της  
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εγκληματικότητας, την αύξηση του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών, αλλά και 
στη μείωση του κόστους κράτησης και απονομής δικαιοσύνης. 

 Μείωση του αριθμού των μεταγωγών κρατούμενων και κατά συνέπεια, των εξόδων 
(δικαστικών και όχι μόνο) και ταχύτερη απονομή δικαιοσύνης, λόγω της δημιουργίας 
Δικαστικού Μεγάρου και της γειτνίασης της Διεύθυνσης Μεταγωγών Δικαστηρίων 
Αθηνών με το Δ.Σ.Σ.Α.. 

 Εξοικονόμηση πόρων, μέσων και προσωπικού, σε σχέση με τη μεταγωγή των 
υπόδικων κρατούμενων σε δικαστήρια.  

 Ενίσχυση της ασφάλειας της ευρύτερης περιοχής του Ασπροπύργου, λόγω της 
καθημερινής παρουσίας αστυνομικών δυνάμεων, ένεκα της λειτουργίας του Δ.Σ.Σ.Α.. 

 Ενίσχυση της οικονομικής δραστηριότητας της περιοχής, αφενός μεν από την ίδια τη 
λειτουργία του Δ.Σ.Σ.Α., αφετέρου δε από τις δραστηριότητες των ανθρώπων οι 
οποίοι είτε το στελεχώνουν με την ιδιότητα των σωφρονιστικών ή δικαστικών 
υπαλλήλων, είτε το επισκέπτονται ως συγγενείς ή συνήγοροι των κρατούμενων. 

 Αναβάθμιση του οικιστικού περιβάλλοντος, τόσο από υγειονομική και αισθητική 
άποψη, όσο και από άποψη ασφάλειας, καθότι οι υπάρχουσες εγκαταλελειμμένες 
κτιριακές υποδομές του πρώην στρατοπέδου δημιουργούν προϋποθέσεις για τη 
συνάθροιση παραβατικών στοιχείων και την εκδήλωση συναφών συμπεριφορών.  

Εκ των ανωτέρω, σαφώς συνάγεται, όχι μόνον η αναγκαιότητα, αλλά και τα 
σημαντικά οφέλη που συνεπάγεται το έργο της μετεγκατάστασης του συγκροτήματος                
Σ.Κ. Κορυδαλλού, το οποίο έχει δρομολογηθεί προς όφελος τόσο των κρατούμενων              
και του προσωπικού, όσο και των κατοίκων των περιοχών του Κορυδαλλού και του 
Ασπροπύργου. 
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